

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXX

Preios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 19 de Noviembre de 1932

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.540

La crisis económica

La agravación del desequilibrio económico acentúa cada día más y más el malestar social.

Para estudiar las causas a que obedece tan deplorable acaecimiento y para determinar las medidas que deben adoptarse para remediarlo, se vienen celebrando importantes Conferencias y Congresos, se planean encuestas e informaciones diversas e interesantísimas, y se dictan, en fin, por los Gobiernos aquellas ordenaciones legislativas que a los legisladores parecen más pertinentes para hacer de nuevo encajar las ruedas del progreso material de los pueblos en los railes de la normalidad económica.

El problema no es tan solo de mera economía, es más bien, y sobre todo, un problema armónico en que intervienen los factores todos en que se desenvuelve la vida humana, esto es, factores materiales, morales, espirituales, afectivos, etc.....

Sin embargo, circunscribiendo el asunto al solo aspecto económico, aun de las causas más principales del malestar presente, se debe de un modo inconcuso a la crisis de la Agricultura.

«Crisis agrícola! Según la opinión general esa es una de las causas más evidentes del desequilibrio presente...»

Se puede afirmar, infiriéndolo de las conclusiones formuladas por el XV Congreso Internacional de Agricultura celebrado en Praga del 5 al 8 de Junio de 1931, que se debe a estas tres causas: superproducción, disminución de consumo, y desorganización del mercado.

Veámoslo:

1.º—*Superproducción.*—El equilibrio entre la oferta y la demanda de trigo, por ejemplo, teniendo en cuenta la [disminución del consumo por habitante y el aumento natural, periódico y constante de la población, se ha calculado en un 5 por 100, registrándose una media producción anual de 822.645.000 quintales en el periodo de estudio 1909-13. Pues en el periodo 1925-28 la media alcanzó 985.875.000 quintales, lo que representa un 17.4 por 100. Esta superproducción sigue acusándose actualmente al rededor de un 12 por 100 sobre el periodo 1909-13.

Las estadísticas registran los siguientes datos concretos: En la U. R. S. S. de 29.950.000 hec. áreas cultivadas en 1909-13 se ha pasado a 30.644.000 en 1929; Australia pasó de 3.077.000 a 5.703.000; Estados Unidos de 19.070.000 a 24.743.000, y Canadá de 1.023.000 a 10.220.000. Lo mismo se obtiene cuando se calcula para otros productos, azúcar, café, algodón, seda, yute, etc.

Semejante superproducción, unida a las medidas de mecanización de la agricultura, había de dar por resultado un cierto paro de los trabajadores agrícolas. Faltan estadísticas de muchos países, pero en los que se han obtenido se acusa vigorosamente el número de parados entre los obreros del campo. En

Fiesta de Santa Cecilia



El martes, 22, en la Iglesia de los PP. Escolapios, a las diez y media, se cantará por escogidas voces y con acompañamiento de grande orquesta integrada por elementos de las diversas agrupaciones musicales de la ciudad, la solemne Misa titulada «San Agustín» del maestro Sancho Marraco.



Se invita al acto religioso a todos los amantes de la música y devotos de Santa Cecilia

Alemania, de 14.593 registrados en 1927 se han elevado a 195.637 en 1930. En Italia de 75.640 en 1927 a 103.451 en 1930. En Inglaterra el contingente de parados agrícolas reveló una proporción de 4'5 por 100 en 1929.

2.º—*Disminución de consumo.*—Comparado el periodo 1925-28 con el 1909-13, se comprueba la disminución de consumo por habitante: de 2 por 100 en Suiza, 3 en Australia y en España, 6 en Alemania y en la Gran Bretaña, 11 en Francia, 14 en los Estados Unidos, 19 en la Argentina, 21 en Bélgica, y 31 por 100 en el Canadá. Aun registrándose algunos alimentos en otros países, las estadísticas acusan una disminución de consumo de 4'1 por 100 por habitante.

Pero lo que mas agrava todavía el conflicto es la disminución de la capacidad de compra de las poblaciones rurales, a causa de la mala venta y de la baja de los precios de los productos agrícolas.

Esta disminución, en números redondos se calcula así: en los Estados Unidos de 2.000 millones de dolares y en el Canadá pasa de 4.000 millones. La capacidad de compra de los campesinos, que representaban más del 40 por 100 de la población, se encuentra reducida en 1930 en un 33 por 100 con relación a 1929 y en 44 por 100 en relación a 1928.

3.º—*Desorganización del mercado.*—Consecuencia de la incapacidad de compra, es la baja en las importaciones y por consiguiente la desorganización

económica entre la producción y el consumo.

En Australia, y en un solo trimestre, las importaciones bajaron, en 1930, en 17 y ¼ millones de libras esterlinas (el 46'4 por %) a causa de la reducción de compra que resultó de la crisis de los productos agrícolas, sobre todo la lana. Comparando las importaciones en 1929-30 de un conjunto de 33 países, las más fuertes regresiones de 20 por 100 ó más se registran casi exclusivamente en los países especialmente agrícolas.

La organización del mercado mundial no es cosa ciertamente fácil. En el mencionado Congreso de Praga, por ejemplo, se hizo patente que la razón de no haber acuerdo consistía en que los Estados Unidos alegaron que su legislación federal prohíbe toda cortapisa, gravamen o limitación sobre la exportación nacional.

En resumen: la crisis de la agricultura es una de las causas más influyentes en el malestar económico y por tanto, las reformas agrarias que se llevan o quieren llevar a cabo en determinados países, si no se hacen con la vista puesta en los intereses armónicos que determinan el equilibrio social, el malestar económico seguirá esperando por la adecuada solución entre convulsiones y angustias de todas las clases sociales.

ELLAS

AVISO IMPORTANTE

LA POLITECNICA ARRIZABALAGA pone en conocimiento de padres y jóvenes que hay anunciadas las siguientes oposiciones, para las cuales no se exige título alguno.

Auxillares mecanógrafos Estadística.	Sueldo 5.000	Exámenes en Febrero
Oficiales ministerio Agricultura I. y Comercio.	» 5.000	» » Abril
Oficiales del cuerpo de Correos.	» 5.000	» » Abril
Oposiciones a Policía.	» 5.000	próximas
» al Banco de España.	» 5.600	»
» a Ayudante de Obras Públicas.	» 6.000	»
» a Carteros Urbanos.	» 6 pesetas diarias	»
» a Secretarios de Ayuntamiento de 2.ª y 3.ª categoría.		»
» al Cuerpo de Depositarios de fondos		»
» al Cuerpo de Interventores de fondos.		»

POLITECNICA ARRIZABALAGA

dará cuantos datos se deseen sobre estas oposiciones.

COMERCIO — BACHILLERATO — IDIOMAS

Dirijase a Politécnica ARRIZABALAGA: Dias laborables de 9 m. a 8 y ¼ h

Dominical

Dom. I de Adviento.—Luc. XXI, 25 35.

«Y habrá portentos en el sol y en la luna y en las estrellas, y en la tierra angustia en las gentes con la confusión del estrépito del mar y de las olas.

»Y sacaránse los hombres por el temor y expectación de lo que amenaza a la tierra entera porque las fuerzas del cielo se conmoverán.

»Y entonces verán al Hijo del hombre venir en las nubes del cielo con gran poder y magestad.

»Y cuando esto comience a realizarse, alzad la vista y levantad vuestras frentes, porque se acerca vuestra redención.

»Y les dijo una semejanza: ved la higuera y cualquier árbol; cuando ya brotan con sólo mirar conocéis que ya está cerca el verano.

»Lo mismo cuando veais que suceden estas cosas, sabed que está cerca el reino de Dios.

»En verdad os digo que no pasará esta generación hasta que todo esto se verifique. El cielo y la tierra pasarán, pero mis palabras no pasarán»

**

Así empieza y así termina el año litúrgico: con la visión pavorosa del juicio de Dios.

Al comenzar el año esta visión tiene un valor normativo y eleccionador; al terminarlo invita a la reflexión y rectifica la conducta porque sirve, sobre todo para hacer un buen examen de conciencia.

Lo que ha de ser fin, debe ser también comienzo de todo, así habrá ajuste y relación entre el principio y el fin, y será nuestra vida línea recta trazada entre dos puntos que se corresponden, o circunferencia reentrante en el mismo punto de donde partió.

«En todos tus actos no te olvides de aquel día último»— dice Kempis.— Es un buen consejo para que no haya en nuestra vida sinuosidades ni desviaciones peligrosas.

¡La visión del juicio de Dios, qué terrible visión de espanto, y al mismo tiempo que consoladora visión de esperanza!

Como que será para muchos aquel día, día lucentísimo de redención y de triunfo.

Para los escogidos no más, que para los otros, será día tremendo preñado de ira de Dios, de bramidos de mar y de cataclismos celestes.

Día aciago para unos y feliz para otros, puesto que a los unos el *maldo les sacará las entrañas*, y a los otros la esperanza les hará alzar los ojos para ver por dónde viene su redención.

El anuncio de este día es el único que encalma el corazón a la vista de las injusticias, porque entonces se hará por Dios la total reintegración de la justicia.

Los que han aprendido de las injusticias de los hombres la ciencia difícil

del sufrimiento, que no teman ese día; para ellos será un día claro aunque se oscurezca el sol y la luna padezca desmayos de muerte.

Todo eso será la señal convenida entre ellos y Dios para alzar la frente a los cielos y esperar la hora inminente y triunfal de la redención y del premio.

J. A.

La vida social es en sí vida moral

La vida social no solo debe ser un medio eficaz para que los individuos puedan conseguir su fin último, sino que ella en sí misma es profundamente, esencialmente, moral. El orden social sólo es una parte de orden moral; la vida específicamente humana se extiende al orden social y económico. Sucede algo así como en el organismo, en que los diversos órganos a la vez que cooperan a la vida del todo, son vitales con esa propia vida cuya ausencia les sería mortal. Este nos dice que el orden social no solo no debe servir de impedimento a la vida moral; no sólo debe cooperar a la vida moral; sino que la vida social es vida moral; que en su estructura y funcionamiento entran y por mucho las leyes morales; y más aún, que las leyes morales son sus leyes más profundas, las más eficaces y de más universal aplicación. En todo el conjunto de la vida social son las menos las cuestiones que no sean en sí cuestiones morales o con ellas tengan íntima conexión. La ausencia de esas normas de la moral como normas de la vida social (política o económica) no es una simple negación; es peor aún, es una privación y privación de su vida. Cuando los hilos morales faltan al tejido social, según la expresión de Talbot, todo el género aparece gastado y tiene que deshacerse en pedazos. Sería un absurdo que el orden temporal pudiera conseguir su fin propio y su verdadera prosperidad si no es realizando en sí el orden moral. Aquí es a la razón de porqué «la Acción Católica, aun absteniéndose totalmente de los partidos políticos, será con todo utilísima para el bien común de la sociedad» y aun «siendo espiritual y religiosa, consiga para la sociedad la mayoría de los bienes, aun los que pertenecen al Estado y que se llaman políticos». Porque los preceptos de la Religión católica son columna y firmamento de la pública prosperidad, (en frase de Pío XI, felizmente reinante). Esto nos explica por qué los sacerdotes, ateniéndose a su misión específica: la gloria de Dios y el bien de las almas, contribuirán del modo más eficaz y más precioso al bien común social y político; porque los intereses de Dios y de las almas son los más profundos y los más altos, la base y el coronamiento de todos los demás (Discurso del Papa Pío XI a los sacerdotes directores del Apostolado de la Oración de Italia, 1924). Y con el inmortal León XIII en su Encíclica «Inexcrutable» diremos, «que nada más propio para minar los fundamentos sociales que dirigir tenazmente sus agresiones contra la Iglesia de Dios» maestra guardiana de la moralidad. Los preceptos de justicia, de caridad y de paz de la religión del Dios Salvador, lejos de ser aplicables únicamente a la vida privada, deben por el contrario influir directamente en las resoluciones de los príncipes y guiar todos sus pasos como medio único de consolidar las instituciones humanas y de remediar sus imperfecciones.

Dr. JOSE M.^a CLAVER y COLL
ABOGADO
BARBASTRO Porches, 12

¡Atención! Concentrado IBERIA

Producto Nacional Marca registrada

Las familias de clase media y humilde tienen derecho a disfrutar de los mejores y exquisitos licores; más esto no estaba a su alcance. El Concentrado IBERIA ha resuelto el problema, y hoy, con más de un 50 por 100 de economía sobre cualquier marca de licor, puede llegar a lo que nunca soñó; tener una surtida repostería en licores. El Concentrado IBERIA está hecho con plantas vegetales y flores y preparado en tal forma, que en tres minutos puede hacerse tres litros de licor sin necesidad de ningún aparato. En cada frasco del Concentrado IBERIA va ya la explicación, siendo tan sencilla, que puede hacer licores un niño. El Concentrado IBERIA está analizado y aprobado por el Laboratorio Químico municipal de Zaragoza.

De venta en Droguerías y Ultramarinos
Precio del Concentrado IBERIA, 2'00 ptas. - Los pedidos en cantidad a la Sra. V.^a de Fernández P.^a del Pilar, 17, 2.^o - Tel. 5250 - ZARAGOZA

CLINICA DENTAL ARTIGA Médico-Odontólogo

San Ramón, 1, principal

BARBASTRO

Taller de Mármoles de JOSE M.^a LOPEZ

Se construye toda clase de trabajos en mármol y piedra.
Tableros para muebles, mostradores, mesas de café y veladores.
Panteones, sarcófagos, tumbas, y pedestales para cementerios.
Especialidad en lápidas funerarias desde 40 pesetas en adelante.

Paseo del Coso, 24

Barbastro

TEMPORADA DE INVIERNO

José Gómez Graviçaco
General Ricardos, 39

Carbones: Antracita para calefacciones y estufas. COK de gas para estufas y cocinas. GALLETA superior para cocinas. El más recomendable. - (Servicio a domicilio).

Estufas: Para carbón, leña, gas, electricidad, petróleo. En todos los tamaños y precios.

Cocinas económicas: De todas las dimensiones, para leña y carbón, fijas y portátiles. Cocinas medias y de dos hornos. De todos los precios. Cocina-estufa, muy práctica y barata.

Almacén de Hierros, Carbones y Ferrería

Nada pues de códigos ni mahometanos ni cristianos, nada de que la Iglesia tiene que ver en asuntos económico sociales. Por el contrario condenamos con Pío IX aquella proposición del liberalismo: *Ecclesia à Statu, Statuque ab Ecclesia sejugendus est*. Las bases de la Religión y del Imperio se hallan estrechamente unidos. (L. XIII-Enc. Quod apostolici)

MOSEN PABLO

BIBLIOGRAFIA

El Padre de la Paz. *Escenas Monásticas sacadas de la vida de San Benito. Drama en dos actos.* por el Rvdo. P. D. Román Ríos, O. S. B. Prior del Monasterio del Pueyo, (Barbastro).

El meritisimo autor de este drama explica, en la curiosa introducción al libreto, el hecho histórico que sirve de tema a la obra y haberlo sacado también del libro 2.^o de los diálogos de San Gregorio Magno. De un tan observante religioso y entusiasta ferviente de las glorias del Santo Padre Benito, como es el P. Ríos, de la fluida prosa castellana y elegante, religiosa e inspirada que brota siempre fresca simpática y dulce de la pluma del ahora Prior del Pueyo, de su poesía candorosa y en momentos oportunos, elevada y sublime, necesariamente hubo de resultar un «gran poemita» religioso, benedictino y muy artístico.

Así nos atrevemos a juzgarlo los que conocemos, al humilde Benedictino y a diario saboreamos las magistrales producciones llenas de religiosos orientalismos con que nos regala nuestro compañero de Redacción, el poeta, el artista, el religioso, el sabio P. Román a quien tanto debe nuestro Semanario «EL CRUZADO ARAGONÉS».

La Casa Santamaría se ha esmerado en la sugestiva presentación del libro. Y vaya la felicitación nuestra muy sincera al genial autor y al cuidadoso editor.

**

El Monasterio de Sijena. *La serie Prioral por M. de Pano.*

De nuevo nos obsequia el infatigable publicista católico y literato aragonés, D. Mariano de Pano con un trabajo curiosísimo sobre las Prioras de Sijena, continuación de los que de esta índole lleva publicados sobre Prioras en particular el meritisimo historiador del Monasterio de Sijena, pues si la memoria no me es infiel son once los que lleva dados a la estampa, nuestro querido amigo.

Nos presenta, en este que nos ocupa, la relación completa de las Prioras del Ilustre Monasterio con sus fechas de elección, la importancia histórica del cargo, según las diversas épocas, las ceremonias de la posesión con todo su aparato y una curiosa y detallada narración de la elección de la Priora doña María Coscón en el año 1494.

Agradecemos el obsequio y recuerdo del Sr. Pano, felicitándole por su esmerado trabajo sobre Sijena y por su entusiasmo en la continuación de la obra, gloria de la historia y letras aragonesas.

Dr. Klin.

Las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR
tinta especial para las mismas
estas marcas están garantizadas

Tarjetas Postales

Cómo se lee un periódico

Lector: aquí voy a presentarte un monólogo real, no de cupronquel, pues no lo taso en tan elevado precio; quiero decir que es verdadero, tal vez tu mismo hayas oído cosa tal de alguno, y por ende para ti no tenga novedad, bueno, ya estoy conforme que no la tiene para ninguno, es tan exigente hoy el personal, a lo que dicen; en resumidas cuentas, antes que esto se enrede como las cerezas, digo que es auténtico y que solo la transcripción es mía. Que no lo crees? A mí, que! El que dice la verdad, ni peca, ni miente, aunque algunas veces sea imprudente; así, en verso, para que tenga más fuerza.

Juanillo, el infelz Juanillo, que por amor del mosto y de otras tonterías no tiene donde caerse muerto, aunque tiene un magnífico lugar donde caen sus no pequeños mamporros, quiero decir el cuerpo de su más infeliz costilla, a la que pródigo obsequia con esas lindezas cuando el vino hace de las suyas, y que por cierto no es tan de tarde en tarde como la pobre quisiera.

Aunque galante él y castizo, como ves, tiene gusto en repasar los papeles, pues no le estorba lo negro, al revés, cuanto más negro, más de su agrado, y no hablo del vino, eh! que él a todo hace boca; si el pudiera, todas las letras serían tamaño como nueces las más pequeñas; en cuatro dedos de letra menuda tiene tejo para una hora, y de las de dolor que son las que tardan más en pasar. Cualquiera se tira al colete ese montón de palabras escritas en tan pequeño trecho! Tan cuesta arriba le costara tirarse aquellos vasazos y en jamás de los jamases se viera caliente su costilla idolatrada.

Y al grano, pues con tanta introducción toda la tela del terno se nos va a ir en el chaleco, como le pasó al sastre del cuento.

Juanillo con prosopeya olímpica desdobra su periódico y como no se recata al leer, pues no sabe hacerlo con los ojos solamente, oído al parche y a ver que dice la Prensa.

Un presupuesto verdad. Sí, señor; un presupuesto chipén; un presupuesto como se debe en toda república que se estime y sea como la nuestra, democrática y popular del pueblo, es decir de nosotros; y no como antes que daba asco y que ni aún se podían leer los papeles, como hacía yo, que nunca leía nada. Así estaba yo de burro, y como yo muchísimos; ahora siquiera con la república se eslustra uno. Un presupuesto verda y que se chinchén los curas. Pero como esto es más largo que un mal año, hay que ver estos tíos lo que saben, en un dos por tres te enjaretan unas ringleras de linfas que mete miedo y que hay pa leer toa la semana, pues pasemos alante.

Voladas de aire. Atiza, ahora? hombre, eso pa las trilleras, que entonces hace guena falta; ahora mejor sería unos chaparrones que son bien precisos: no sé como no se les ha ocurrido a estos de los papeles que son tan agudos.

El yo-yo en la rua sliente. Mi protesta. Hombre, no lo entiendo bien esto... yo... yo..., protesta... de la rueda... pestilente... Ah! sí, señor; muy bien hecho, a yo tampoco me gustan las ruedas pestilentes; bien dicho eso de que sean curulosos y limpios los carramateros y los choferes; a todo ha de llegar la república, que lo que bien está, siempre está bien.

Jeringazos. Cochinos! Mía que trazas de anunciar las lavativas y las purgas; mejor dicho está irritaciones, como las llamo yo.

Notas pollitas. A que estará Lerrús dándole vuelta al pandero, a ver si coge el poder? Pa ratos; hasta que nosotros nos cansemos, a esperar; y sino pa que tanta fanfarria y fachenda, y que si solo él sabe ser ministro... amos, hombre, no faltaría más.

Declaraciones de Alborno. Este sí que es un tío con toa la barba; este, este, sí que la entiende bien; esto que dice aquí, el evangelio, como siempre. Bueno, pa después.

Sesión del Congreso. A que sale Pérez Madrigal, porque como es de los que valen, este, como los buenos toreros, toos los días sale en los papeles. Mialo, que grande, con me-

HERRAJ carbonizado sin tufo ni humo.

CARBON FUERTE DE CARRASCA

Venta:

Almacén de LUIS ALFOS

Barbastro

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OPTALMOLOGICA SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

Hace 25 años

Un segundo artículo con el epígrafe «Seamos francos»; el 26 sobre «Regionalismo», y el otro sobre «Emigración», fueron los publicados en nuestro número de 16 de noviembre de 1907.

Extensamente se ocupaba el «Entre semana», del disgusto de la mayoría con los ministros Osmá y la Cierva; del aplazamiento de la discusión planteada por los solidarios y mejora de relaciones entre estos y el Gobierno de Maura y por último del proceso de un sacerdote y castigo impuesto a instancia del prelado de Madrid, por la venta de un paño artístico sin la debida autorización.

Encabezaba la «Sección de noticias» un suelto anunciando la nueva fiesta o conmemoración de San José de Calasanz, establecida por la Escuela Pia, para el tercer domingo de noviembre, con objeto de que asistan sus discípulos, ya que en la de agosto, por ser tiempo de vacaciones no pueden asistir. Los cultos consistían en misa de comunión general y misa solemne con sermón a cargo del R. P. Pedro Martínez, escolapio.

—El ayuntamiento de esta ciudad, a propuesta del concejal señor Martí acordó subvencionar las obras de reparación de la barca llamada de Estada.

—Fue nombrado juez municipal de Barbastro, el competente abogado don Francisco Armisén Lacambra, y fiscal municipal nuestro querido amigo y compañero don Jorge Schar, abogado.

—El lunes de aquella semana tuvieron un altercado en la calle de Ar-

dia docena como él, tío iría a pedir de boca. Guarda a que esperarán pa hacerlo ministro u presidente.

Lo que dice la Prensa extranjera. Va; que ha de decir, mentiras; esos franchutes siempre igual; envidia toos que no pueden tener una república como la nuestra de maja y alantaa.

Ayer se declararon en huelga los ebreros ladrilleros. Atos, hombre, si no tienen perdón de Dios; ahora que está la república, que quedarán los muy ladrones? Si yo fuera el ministro ya les daría con todas esas huelgas; y como si lo viera les pagarán los ricos y los curas a ver si pueden amolar la república. A ladrillazo limpio les daría yo a todos.

Un nacionalista muerto en una reyerta con los socialistas. Bien se le está, pa que se meta ande no lo llaman; que escarmiente pa otra vez. Leña a los enredadores, si señor.

Un auto arrollado en un paso a nivel. Dos heridos graves. Igual se podían haber muerto, y dos menos que lo que aquí sobra es gente. Faroleros; siempre con el auto a cuestas; si no tuvieran como yo, no les pasaría jeso.

General detenido y llevado a Prisiones Militares. M'alegro; si toos los generales no valen pa naa la cosa. Me acuerdo lo que dice Colás, que preparaban un cañón allá, en los moros, y decía el general, aquí; y va y le dice Colás, no le parece a uste que poniéndolo más alante tiraría mejor y así nos ahorrábamos polvora? Ya ves un soldau que lo entiende más que el general: lo que no se es como no lo nombraron comendante! Yo, a toos los sacaría, y a los soldaus más espabilaus, como Colás, hala, a mandar: ya habría así dinero de sobras pa toos.

A un hombre le roban unos atracadores siete mil pesetas. Quien la pillara! Mía que mal les habrán venido a los pillos que les ha caído esa suerte: como rajarán a estas horas.

Los concejales socialistas de Huelva piden que no toquen las campanas. A mí sí que me partían si aquí lo mandaban; precisamente me levanto hace años cuando las monjas de aquí arriba hacen señal. Puede ser que a muchos por los prejuicios les compren un despertador. Así aún me gustaría.

Sacerdotes multados. Firme, firme; que gomiten, semejante raza. Yo solo conozco a uno porque lo tengo traíau y debe ser el único bueno, porque es un hombre bueno a carta cabal, ese es de buena fa y a buen seguro que a él no le cuentan los manejos que dice el periódico que se llevan entre todos los curas.

Una criada se fuga con alhajas y ropas. A la fuerza, la matarían de hambre.

A un caballero le quitan la cartera. Pa que la llevaba, bien se le está, no'n tuviera, como yo, y poco miedo.

Deportes. Si, si; como no suban el jornal, no tendremos malos postres!

Un partido amistoso. Bueuo, bueno, cuaquiera se fia de los partidos.

Hipódromo. Amos Anda, gana la carrera. Amos, hombre, también es casualida; me da rabia que no sea otro, pues a lo mejor debe ser pariente de otro Amós Sabrás, diputado, que quiso saber más que don Alvaro, en lo de las federaciones.

Lotería Nacional. El primero a Estepona. Como si fuera en los cuernos de la Luna. El segundo y tercero en Barcelona. Cuidan, que angruciosos; no tienen bastante con el Estetuto? Hombre, que dejen que caiga en otros sitios. No dicen que los manejos de los caciques ya se han rematau? Pues que caiga aonde haga más falta. Mía tu, que mal me vendría a mí ahora mismo unos miles de durejos. Al pelot!

Que sí, que sí, que ya termino estas tonterías, diciéndo como Juanillo al doblar su periódico; hay que ver, too esto por una perra gorda, ni por un duro me comprometta yo a llenar tantas hojas...!

S. FUENTES.



BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 ½ por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
- En las cuentas corriente a la vista. a razón de 2 ½ por ciento anual

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco; DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia de Huesca tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Arañón, Ayerbe, Barbastro, Graus, Jaca y Tamarit de Litera

gensola, dos empleados del municipio, llegando a cruzarse unos disparos de arma de fuego, resultando herido uno de ellos, y detenido un tercero. El juzgado intervino, y el Ayuntamiento abrió el oportuno expediente.

—La «Gaceta» publicó el plan de estudios y obras nuevas de carreteras para 1908, figurando entre ellas, el trozo segundo de la de Barbastro a Naval, por los pueblos de Salas, de 8.173 metros, con un presupuesto de 188.743 pesetas; y el trozo primero de la de Caspe a Selgua, de 12.345 metros y presupuesto de 120.715 pesetas.

—Se sabía por noticias fidedignas, que la Jefatura de la División Hidrológica del Ebro, comisionaría antes de finalizar el mes a un ingeniero y personal técnico, para reconocer y estudiar la obra del pantano de Alquézar. El ayuntamiento tomó el acuerdo de visitar a los comisionados y poner a su disposición el personal que necesitaren para sus trabajos.

—Fallecieron durante la semana, en esta ciudad, la bondadosa señora doña Rosa Badía, esposa del acaudalado industrial don Jacinto Buisán; en Huesca, el ilustre barbastrense don Fernando Baselga, abogado y exjefe de término y en Jaca la respetable señora doña Josefa Fernández hermana del Deán de Huesca.



La Vieja a la... Nueva.

No semos naide.

Ya nos visitó Mr. Herriot, el clásico, el ilustrado, el demócrata, el cariñoso, «el devoto», el limosnero y otras muchas virtudes más que hemos sabido apreciar en él.

A ver si aprendemos muchas cosas de Mr. Herriot.

¿Cuántas? Pues... todo eso... que llevamos apuntado, y antes que nada, ilustración, democracia y respeto a las personas... sobre todo cultas y caritativas, aunque sean frailes.

¿Que se cree V. eso? ¿Que no?

Allá vá, hombre y convéznase de una vez.

«Es cierto que soy confidente de frailes y de monjas. Cuando las Congregaciones se encuentran con alguna dificultad, acuden a mí en busca de protección. Es exacto que quiero y admiro a los religiosos por su caridad. Cuando cuidan los enfermos me parecen semejantes míos que quisieran remediar todo sufrimiento, porque creo que la bondad es aún superior a la inteligencia. La inteligencia del corazón es preferible a

Ante el cadáver de mi madre

Con el alma dolorida y la cabeza inclinada, y un nudo brutal que oprime fuertemente mi garganta, sumido en honda amargura que el triste pecho desgarrar, y postrado de rodillas en la mortuoria estancia, que tenuemente ilumina la débil luz de una lámpara, que arde, de un crucifijo ante la imagen sagrada, estoy junto a tu cadáver, ¡oh madre mía del alma!

Ya no atiendes a mis súplicas, ni te conmueven mis lágrimas, ni respondes a mis voces, ni escuchas ya mis plegarias; ya no me miran tus ojos con aquellas sus miradas amantes, puras y tiernas, que la alegría llevaban a mi pecho entristecido por decepciones amargas; ni me sonrían tus labios, que tantos bríos me daban para lidiar, animoso, de la vida en las batallas, ni me acarician tus manos, que, solícitas, curaban las heridas que a mi espíritu el mundo traidor causara; ni ya, embelesado, escucho tu alentadora palabra, que sonaba en mis oídos como el murmullo del aura al pasar entre las flores, que son de los valles gala.

¡Si están cerrados tus ojos! ¡Si tu boca está cerrada!
¡Si tu cabaza está inmóvil y hundida en la nivea almohada!
¡Y frías están tus manos! ¡Y fría tu frente pálida!
¡Y frías, ay! tus mejillas y tus sienes adoradas!

Y al ver, rígido, tu cuerpo—trofeo ya de la Parca—siento un no sé que tan hondo desgarrando mis entrañas, que, roto el nudo brutal que oprímia mi garganta, se desborda mi dolor, deshecho en un mar de lágrimas.

Oh madre amorosa y buena, que allá en mi niñez lejana, porque me durmiera pronto, con tus cantos me arrullabas, que me enseñaste a rezar e iluminaste mi alma con el resplandor hermoso de la viva fe cristiana... ¡ya estoy de ti separado por el tiempo y la distancia, por el muro de lo eterno que confunde y anonada, por el infinito negro a donde mi voz no alcanza, por ese adiós que sacude lo más profundo del alma, por la mano de la muerte, por las sombras de la nada!
¡Qué sólo me quedo, madre! ¡Qué sólo, madre del alma!

Más no excuso yo a la muerte, ni ella a mi ánimo espanta; ¡porque si a la luz del día, parecen negras sus alas, en las sombras de la noche, parecen en cambio blancas! ¡porque ella a las almas buenas—cual era mi madre anciana—de la mano las conduce a la mansión deseada donde no existe el temor, donde las penas se acaban, donde es siempre primavera y la brisa embalsamada, y el gozar es infinito, al ver a Dios cara a cara!

ANTONIO PASCUAL, Pbro.

Huerto 19 de octubre de 1932.

M. NOUGUES Y SAS MEDICO

EX INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex Médico del Hospital de la Santa Cruz y de San Pablo, de Barcelona
Director por oposición de los Laboratorios y Centro de desinfección de la Sub-brigada de Sanidad del distrito de Barbastro
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

GABINETE DE RAYOS X Y DIATERMIA
LAMPARAS "SOLUX"

LAMPARA DE RAYOS ULTRA-VIOLETA

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 7 a 8

COSO, 25, PRAL.

Estuches de papel y sobres

a 0'95

Librería SANTAMARIA

Ricardos, 45.-BARBASTRO

la otra. Ella constituye un lazo con el pueblo, porque el pueblo es bueno. Yo jamás me he dado cuenta de esta verdad como durante «esta campaña electoral».

Palabras pronunciadas por Herriot en abril de 1932.

Supongo sabrán que Mr. Herriot es el jefe de los radicales socialistas franceses...

Mr. Herriot ha visitado España... A ver, a ver, si la Nueva aprende algo de la Vieja.

Porque en Francia... pues en Francia... ¡Hombre, cómprese V. un Yo-Yo!

**

La República de Castelar.

También se las trae el recordito. Y que no es oportuno que digamos.

El notable y culto periodista García Sanchiz «pronunció» el otro día una de sus artísticas charlas en el teatro de la Comedia de Madrid, titulándola «Jerusalén». De entre la aménísima conferencia entresacamos la interesante anécdota. Dice que le llamó la atención en la iglesia del Santo Sepulcro un riquísimo frontal en el que campeaban (se dice así?) las armas de España con su corona mural.

Resultado que aquel frontal fué un espléndido regalo del Presidente de la República Española don Emilio Castelar.

Vayan VV. aprendiendo.

*Una cosa es regalar
y otra... nacionalizar.*

**

Otra vez en Francia pero con... españoles.

En la Universidad católica de Lille, finalizó el 18 de octubre el 7.º curso de iniciación médico científica con objeto de preparar a los misioneros. Los Profesores organizan un cursillo gratis. La facultad examina después a los alumnos y les autoriza mediante diploma. Entre los 53 diplomados hay tres misioneros españoles.

Esto es intolerable. Pero ¿cuando van a cesar misioneros y frailes en el ejercicio de la caridad, de la enseñanza y de la medicina?

Que se les prohíba ejercer esas... «industrias»...

Enfermedades, viruelas, lepras... sarnas ¿«no hemos quedado en que han de ser también laicas»?

Pues los laicos a ellos, sino luego tendremos... parados y... descontentos.

Hombre, por amor de Dios, déjenlos que amorosamente y gratuitamente trabajen y cuiden y se ejerciten en el amor del prójimo.

A no ser que lo quieran hacer los laicos también... gratuitamente.

Sople V. tosa y no chufle...

Con caridad no hay enchufe.

**

Eso era antes...

D. Eduardo Ortega Gasset, no sé cuantas verdades dijo en el Congreso a

CASA MARRO

Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y sanitarios

Depósito exclusivo en esta provincia de Tuberías, Canales, Depósitos, Chapas lisas, y canaleta:

roja y gris, de uralita. Presupuestos sin compromiso y planos de ejecución

Costa, 13, Despacho general.

Teléfono, 68-75

propósito del presupuesto de Estado. Resulta que el automóvil de la Embajada española en París cuesta... 9.000 duros, oro.

También leí el otro día que en el coche de un señor muy conocido habían instalado un aparato de radio-telefonía, así, así, de poco precio.

Caballero, pá que... oiga V. Pero esos curas... ese Clero, siempre tan insaciables.

Y ahora que se fien de los que en propagandas electorales predicaban la subida del sueldo al Clero Rural.

A los que se lo creyeron y a los que les votaron debieran subirles... detente pluma.



Coplas en «no sostenido».

*Madres, ya no habrá más quintas,
Madres, ya no habrá más guerras,
Lo están apañando a tiros
en las calles de Ginebra.*

*Siempre es moda que en discursos
u te chufen u te aplaudan
Ahura dice don Miguel
que son muchos los que «aullan».*

*Los hay de buen corazón
A otros malicia les sobra,
Muchos de poco juicio
u de vergüenza bien poca.*

*No tengas miedo ir a Bata
ni atau entre dos ceviles,
alégrate, cuerpo güeno
que es pá que te «pacefiques».*

*Dicen que se marchan... unos,
y que Lerrus va a venir
Digo, redigo y más digo...
Ya estamos en San Martín.*

*Pasiubé Cambó y la Lliga
«Esquerra»... estiguio bonets,
Adeusiau Campalans,
Maciá, Compans y Ayguadé.*

Galano

Crónica semanal

Cataluña está viviendo unos días de febril actividad. Todos los partidos políticos, desde la extrema derecha hasta la extrema izquierda, se han lanzado a una campaña intensísima para atraerse a las masas en las próximas elecciones a diputados de su primer Parlamento, que tendrá lugar el Domingo, día 20, y que tan poderosamente han de influir en el porvenir del Principado catalán, y en el porvenir de España entera. La curiosidad de los españoles se halla concentrada en Cataluña, que está viviendo unos momentos de extraordinaria gravedad. De los hombres que lleve al primer Parlamento catalán, depende la consolidación del triunfo conseguido con la Autonomía que redefine el Estatuto, o la derrota definitiva en el incesante y duro batallar de medio siglo y la muerte de las ilusiones acariciadas por los prohombres del catalanismo.

Llega al rojo la pasión suscitada por la campaña electoral, que es principalmente campaña de desprestigio y difamación. Seguramente no se han celebrado nunca en Cataluña unas elecciones tan reñidas, y en que todos los múltiples y variados partidos, que se

Ferias de San Andrés en Huesca

Del día 11 al 30 de Noviembre de 1932

Gran Concurso Provincial de Ganados durante los días 25, 26 y 27 de Noviembre de 1932.

— DIEZ MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS —

Plazo de inscripción al mismo hasta el 20 de Noviembre en curso.

Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados.

La Comisión.

**FUMISTERIA
Y TALLER DE CONSTRUCCION DE APARATOS DE
CHAPA DE HIERRO, ZINC, PLOMO Y HOJADELATA**

Gran surtido en cocinas económicas, **ESTUFAS** para carbón y petróleo y para uso de cocina, hornillos, calentadores para baño y otros aparatos de calefacción.

Artículos de loza y cristal. Lámparas eléctricas. Carburo de Calcio. Vidrios planos.

**MANUEL RODRIGUEZ
SAN RAMON, 8
BARBASTRO**

disputan el triunfo, hayan derrochado tantas reservas y entusiasmos. Los candidatos que se presentan por Barcelona son 162, y 84 los que se presentan por la provincia.

Para esta última semana estaban anunciados cerca de 160 mítines y actos de propaganda, que se están desarrollando con agresividad y violencia.

Hasta el señor Cambó, desobedeciendo al médico, se ha enfrentado con el público, del que hacía diez años se encontraba alejado, habiendo en varios teatros valiéndose del micrófono, porque la afección que padece en la garganta no le permite esforzarse, y provocando explosiones de entusiasmo.

En el mitin celebrado el Domingo último en el Coliseo Pompeya de Gracia por la derecha de Cataluña, reinó tal entusiasmo, que al glosar el orador señor Ibañez Ferruz los conceptos de Religión, Familia, Patria, Propiedad, el público, en pie, prorrumpió en vivas ensordecedores a España, que continuaron reproduciéndose en la calle. Maciá ha prometido la revolución social, si sale derrotado; los elementos extremistas quieren impedir a todo trance que se celebren elecciones; el gobernador civil ha manifestado que tenía noticias de la formación de bandas de pistoleros para actuar por los pueblos el día 20. Dios salve a Cataluña.

—El Embajador de Méjico, en nombre del Gobierno de aquella República, ha invitado oficialmente al Jefe del Estado Español a visitar su país. Nuestro Gobierno ha visto con simpatía esa invitación, aceptándola en principio, aunque aplazando la fecha de realizar la visita para cuando las circunstancias permitan el alojamiento del presidente de la República.

—Comentando la dirección llevada a cabo por el señor Albornoz en la Magistratura y Judicatura, que tan generales protestas y censuras ha suscitado, algunos periódicos anuncian que otros Ministros quieren poner en práctica en sus departamentos el mismo sistema de republicanizar la vida nacional y por de pronto, el ministro de Instrucción ha cursado, según dicen algunos colegas, un telegrama circular interesando que se le comunique los sacerdotes que ejercen de maestros, propietarios o interinos. El ministro de Estado, no queriendo ser menos, tiene preparadas dos listas de diplomáticos y cónsules condenados a la jubilación im-

puesta, de los cuales hasta ahora solamente dos han sido aprobados en Consejo de Ministros.

—Según parece se trata de repatriar a algunos de los deportados en Villa Cisneros; pues el «España 5» se halla en Cádiz, dispuesto a zarpar a la primera orden. A propósito de los deportados, don Fernando Cobián, que se encuentra entre ellos, ha dirigido un te-

Información local y regional

Visita Ad Limina

Ayer, viernes, a mediodía salió el Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis, acompañado del R. P. Ramón Sarabia, Superior de los Redentoristas de Barcelona, con dirección a la ciudad condal y de allí marchar a Roma para hacer la Visita Ad Limina preceptuada por el Derecho Canónico a los Obispos y que este año corresponde a los Prelados de España. Deseamosle un felicísimo y próspero viaje, rogando al Señor le proteja y hacemos votos por el feliz regreso a su amada Diócesis de Barbastro.

Muerte de un cazador

Según comunicado de la Inspección de Vigilancia de la frontera francesa en uno de los barrancos próximos a Bielsá fué hallado con el cráneo destrozado el joven carabinero Joaquín Lobera Barabés natural de Boltaña. El desgraciado joven había salido de casa en compañía de dos amigos, vecinos de Parzán, separándose de ellos para llegar más pronto al pueblo. Como no conocía el terreno cayó por un terraplén de 300 metros de altura. Su cadáver no pudo ser hallado hasta el día siguiente.

Fútbol

Tenemos entendido que mañana, domingo, a las dos y media, se celebrará un gran partido entre los primeros equipos, C. D. COMERCIO, de esa ciudad, reforzado con valiosos elementos, contra el P. P. GRADENSE, cuyo encuentro resultará un acontecimiento. Nota saliente es la reaparición y despedida del público barbastrense del notable equipier que va a ingresar en las filas del Sabadell, Sr. Palacin y de los buenos elementos con que se cuenta, esperando que el público irá en masa a presenciar este acontecimiento.

Toma de posesión

En ateneo E. L. M. nos participa

legram a varios periódicos de Madrid, exponiendo las privaciones de que son objeto en aquel destierro. Entre otras cosas anuncia y protesta de la violación de la correspondencia.

—El Gobernador general de Guinea don Gustavo Sostra ha sido asesinado, al realizar la inspección en la isla de Anobón, por el sargento de la guardia colonial Restituto Carballo, comandante del puesto y delegado del Gobierno, mientras se celebraba en su honor una fiesta indígena a las nueve de la noche... La causa parece ha sido la rigidez con que ejercía el cargo el gobernador asesinado, el que asegura el director de Marruecos, don Fernando Luque, que era un modelo de caballeros, de un temperamento enérgico, pero justo.

—Acaba de verse la Gausa intruida por los sucesos ocurridos en el mes de mayo de 1931 frente al Circulo Monárquico de Madrid. La Justicia ha declarado el sobreesimiento de la causa en lo concerniente a don Luca de Tena, y por tanto la inocencia del director de A. B. C. en aquellos sucesos, de triste memoria; pero no se ha podido reparar el encarcelamiento sufrido y los quebrantos de la suspensión del periódico durante un mes seguido.

MARIANO GALLEGO

Se venden

Dos máquinas de escribir, seminuevas, a precio reducido. También se hacen abonos para la limpieza total de las mismas. Benito, Hermanas. San Ramón, 18, 1.º BARBASTRO

nuestro querido amigo y colaborador el competente funcionario don Tomás López de La Cassa haberse perfeccionado de la Dirección del Banco de Crédito de Zaragoza en La Almunia de don Godina ofreciendo e en su nuevo cargo.

Reciba nuestra felicitación y enhorabuena, obligándonos gustosos a justificarla.

Edicto

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión de diez y nueve de Octubre próximo pasado, acordó: Que todos los propietarios de fincas urbanas habitadas, tengan debidamente alumbrada la escalera de esos edificios, desde que oscurece hasta las diez de la noche.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados, y a fin de que en el plazo de quince días se cumpla el referido acuerdo, pues en caso contrario se impondrán las sanciones correspondientes.

Barbastro 8 de Noviembre de 1932.

El Alcalde
TEODORO CORTES

Un ruego

En la mañana del miércoles se perdió un pequeño bolso con algún dinero, desde la casa del Estero próximo al Mercado, hasta cerca del Hotel San Ramón. Se ruega su devolución a la persona que lo hubiese encontrado, pidiendo detalles en la Imprenta de este periódico.

Almanaque Popular de Cultura Religiosa

para 1933. Madrid, Librería de Hijos de Gregorio del Amo, 1 peseta. Hemos recibido este interesante y popular Almanaque que publica desde hace ya varios años el prebitero don Tomás Ruiz del Rey. El de este año no desmerece de los de otros años. Véase en todas las buenas librerías de España. Su autor lo remite franco de porte

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

«No importa, dicen los revolucionarios, que no tengamos templos, ni conventos, ni ejércitos, ni siquiera gobiernos; no importa esto, que, teniendo periódicos y periodistas, acabaremos por tenerlo todo.» — León XIII.
Los revolucionarios saben donde está la fuerza.
Los católicos, si lo saben, lo disimulan, pues muchos todavía favorecen a los malos periódicos.

EL SEÑOR

Don Julián Arcarazo Tremosa

Administrador de la fábrica Azucarera

FALLECIÓ EN MONZÓN EL DÍA 18 DE LOS CORRIENTES

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



El señor Director de la fábrica Azucarera; sus desconsolados, esposa doña Dolores Mañanet; hijas Teresa, María y Sor Eloina (Hija de la Caridad); nietos; hermana doña Teresa; madre política doña Bernarda Llanas, viuda de Mañanet; hijo político don Angel Latorre; hermanos políticos don Juan Juseu, doña Josefina Mañanet y don Manuel Pérez; primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan triste pérdida, les suplican una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

MONZÓN, noviembre de 1932.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

a quien le envíe una peseta en sellos de correo a Chamartín de la Rosa.—Madrid.

Creación de Escuelas

Se consideran creadas con carácter definitivo 141 escuelas. De ellas son 36 unitarias de niños; 38 unitarias de niñas; 32 mixtas para maestro; 17 mixtas para maestra, y 18 de párvulos.

Corresponden a la provincia de Huesca:

- Una para niños y una para niñas, en Albelda,
- Una para niñas, en Antillón.
- Una y una, en Boltaña,
- Una para niñas, en Bouansa.
- Una mixta para maestra, en La Parodiña (Castejón de Sobrabe).
- Una y una, en Esplús.
- Una mixta para maestra, en Torre de Obato (Graus).
- Una mixta para maestra, en Pompeñillo (Lascasas).
- Una para niños, en Monzón.
- Una para niñas, en Plasencia del Monte.
- Una mixta para maestro, en Saqués (Piedrafita de Jaca).
- Una mixta para maestro, en Samitier.
- Una para niñas, en San Juan.
- Una para niños, en Conchel (Selgua).
- Una para niñas, en Sin y Salinas.

Un nuevo partido

Comunican de la capital de la provincia, que con el título de «Autónomo aragonés» se ha fundado un nuevo partido republicano, cuyo comité o directiva ha sido designado en la forma siguiente: don Jorge Cajal, presidente; don Mariano Santamaría, vicepresidente; don José M.^a San Agustín, tesorero contador; don Eduardo Estrada, secretario; don José Mairal, don Isaias Puey y don Dionisio Rodríguez, vocales.

Aviación

Ha producido, como es natural, muy grata impresión entre los oscenses, la noticia de que durante las ferias de San Andrés, serán visitados por una escuadrilla de aviación.

Se anuncia que llegará la aludida escuadrilla el miércoles próximo, para regresar a su base el día 25.

Religiosas

En el Colegio de S. Vicente de Paul se celebrará el lunes 21, la Fiesta de la Presentación con los cultos siguientes: por la mañana a las 9 Misa de la

Fiesta y por la tarde el Santo Rosario con un piadoso ejercicio.

El día 26, sábado, y coincidiendo con los cultos de la Hora Santa, dará principio, en la Iglesia del Colegio de San Vicente de Paul el solemne triduo de la Medalla Milagrosa, con sermón que predicará el M. I. Sr. don Marcelino Capalvo Canónigo.

De los demás cultos del Triduo se dará cuenta en el número próximo.

El domingo, día 20, se celebra la fiesta del Patrocinio de S. José de Calasanz, establecida por Pío X, con el fin de que los alumnos todos de la Escuela Pia honren a su santo Fundador, ya que no pueden hacerlo en su día, 27 de Agosto, por hallarse en vacaciones.

Los cultos en honor del Santo consistirán en: Por la mañana, a las ocho y media, misa de Comunión general para todos los alumnos de 1.^a y de 2.^a Enseñanza.

A las diez, misa cantada por los alumnos, con sermón por el P. Clemente Merino, Rector del Colegio; y adoración de la Reliquia del Santo.

Necrológicas

En Monzón donde hace algunos años residía al frente de su destino en aquella Azucarera, falleció anoche víctima de rápida enfermedad, nuestro distinguido amigo y paisano don Julián de Arcarazo Tremosa.

Hijo de esta población y emparentado con distinguidas familias de la misma, aquí residió hasta hace unos años, en que para desempeñar el aludido cargo se trasladó a la ciudad vecina; pero aquí friso en sociedad y en política desempeñando la alcaldía en circunstancias difíciles, y era muy estimado por sus excelentes prendas personales. Por eso su muerte, lo mismo aquí que en la ciudad vecina ha causado duelo muy profundo.

Profundamente apenados por tan dolorosa pérdida, testimoniamos nuestro muy sentido duelo a su afligida esposa doña Dolores Mañanet, hijas doña Teresa, María, y sor Eloina (Hija de la Caridad), nietos, hermana doña Teresa de Juseu, hijo, madre y hermano político y demás distinguida familia.

Falleció en la villa de Huerto el 19 del pasado octubre, recibidos los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica la respetable y virtuosa señora do-

ña Josefa Martín Soler, a la avanzada edad de 85 años. Acompañamos muy de veras en el sentimiento a toda su familia y muy especialmente al Reverendo don Antonio Pascual, Párroco de Huerto, colaborador de nuestro semanario y amigo de nuestra especial predilección.

De sociedad

El pasado domingo 13 del actual fué pedida la mano de la distinguida señorita barbaslrense Dolores Lagüens Espluga, para el rico propietario y culto profesor mercantil, don Enrique Gistau Lascorz, de la importante villa de Boltaña. La petición fué hecha en el domicilio de la novia por don José M.^a Carreras dignísimo fiscal de la Audiencia de Huesca y su distinguida esposa doña Rosario Gistau de Carreras. Crnzaronse entre los prometidos valiosos regalos, señalándose para principio del año venidero la fecha del matrimonio. Nuestra mas cordial enhorabuena a los novios y a sus respectivas familias.

—El día 15 del actual, en la iglesia parroquial de Santa Madrona de Barcelona, contrajeron matrimonial enlace, la distinguida y bella señorita María Sánchez de la Peña Andrés, y nuestro considerado amigo y paisano don Mcdesto Fantova Raluy, digno oficial de la benemérita.

Fueron apadrinados en tan solemne acto por doña Carmen Raluy de Fantova, madre del contrayente y por don José Andrés Nieto, tío de la desposada.

Por luto de la novia se celebró la boda en la intimidad, y los familiares que asistieron al acto, fueron obsequiados con espléndido banquete en la Pensión Cisneros.

Reciban los nuevos esposos y sus distinguidas familias nuestro cordial y sincero parabién.

—En la Parroquia de Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza, contrajo matrimonio el día 17 del actual, la elegante y bella señorita Antonia Armengol Rocamora hija de nuestros buenos amigos don Domingo y doña Antonia, con el joven propietario de Lascellas, Cándido Subías Paul. Bendijo el matrimonio el M. I. Sr. don Agustín Garulo, canónigo de la S. I. Catedral de Tarazona.

Los nuevos esposos a quienes deseamos perdurable luna de miel, salieron para Valencia, Barcelona y otras capitales.

—Han regresado:

A Madrid, nuestro amigo don Miguel Ramírez funcionario de Telégrafos con su señora doña Natividad Artiga y hermana política la señorita Margarita Artiga.

A Sigüenza, don Angel Gómez propietario, con su señora doña Justina Artiga.

Santoral:

DOMINGO	20
DOMINGO	20
LUNES	21
MARTES	22
MIÉRCOLES	23
JUEVES	24
VIERNES	25
SÁBADO	26

Domingo 27 después de Pentecostés—S. Félix de Valois.—Oficio y Misa de la dominica última después de Pentecostés.—Hora Santa a las cuatro y media en las Siervas de Maria.

La Presentación de Ntra. Señora.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cuatro y media en los Misioneros.

Santa Cecilia.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cuatro y media en los Misioneros.

San Clemente.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cuatro y media en los Misioneros.

S. Juan de la Cruz.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos a las ocho en las Parroquias.—Hora Santa a las cuatro y media en los Misioneros.

Sta. Catalina.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cuatro y media los Misioneros.

San Silvestre.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cuatro y media en San Vicente.